1. dbra

a) A szerkesztés szerint AA; A egyenls szaru haromszog, igy (1. abra)

(1) Ay A3 =4 A A2 sin? AAAT  up . apsin? BAPL _oup. AD(1 — cos BAD<),
és a cosinustétel alkalmazéséaval
(2) A1A} = 2AB - AD — (AB? + AD? — BD?) = BD? — (AB — AD)*.

Hasonléan a C'CyCs egyenl§ szard haromszoghdl és a cosinustételt a BC'D haromszogre alkalmazva
(3) C,C% =2CB-CD(1 — cos BCD<) = BD* — (CB — CD)*.
Es mivel & beliilrél érinti négyszogiink oldalait, azért
AB+CD = BC+ AD,
innen
(4) AB - AD=CB-CD,
tehat (2) és (3) jobb oldalai egyenl6k. igy pedig A1 Ay = C1C4, hiszen szakaszok hossza pozitiv.

2. dabra

b) Ha k nincs az N belsejében, akkor azokban a haromszogekben sincs benne, amelyeket N egy—egy oldalanak
elhagyasaval kapunk, igy k barmelyik ilyen haromszognek kiils6 érint6 kore. Nem nehéz belatni, hogy csak a 3. abra a)
és b) részén lathato tipusa helyzetekkel kell foglalkoznunk (mert a 2. abra tipusdban k benne van a konkav N-ben).




3. dbra

Foglalkoznunk kell mind a két esettel. Mert bar igaz, hogy a 3a) és 3b) abrak csupan betiizésben kiilonboznek:
az a) dbran k az A és C szogeknek a tartomanyaban, ill. a csicsszogtartoméanyaban van benne, a B és D szogeknek
pedig a mellékszogtartomanyaban, és a b) abra ebbdl az A, C és B, D bettiparok felcserélésével keletkezett, a feladat
szempontjabol viszont az A, C par szerepe és a B, D, paré egymastol kiilonbo6z6.

A 3a) abra esetében az allitas érvényes marad, mert a bejelolt érintési pontok felhasznalasaval a (2)-beli kiilonbség,
az egyes cstcsokbol huzott érintGszakaszok egyenlGségét felhasznélva, egyenlének adodik a (3)-beli kiilonbség (—1)-
szeresével:

AB— AD = (JB— JA)— (MD — MA)=KB— LD = (KC — BC) — (LC — DC) = CD — CB,

tehat fenti zard kovetkeztetésiink érvényes.
Ebben a helyzetben ezt talaltuk:
BA+ BC =DA+ DC,

és ez a 3b) abra betiizése szerint a kovetkezGbe megy at:
(5) AD+ AB=CD + CB,

ennek alapjan pedig a (2) és (3)-beli kiilonbségekre semmit sem mondhatunk ki, ebben az esetben a feladat allitasa
altalaban nem marad érvényben (deltoid esetében megmarad, de ennek szimmetridja miatt semmitmondo).
Eredményeink igy is kimondhatok: ha az AB, AD egyenesek egyike sem valasztja szét a kort és a négyszoget,
vagy mindegyike szétvalasztja, akkor az allitas érvényes — és ekkor C'B-hez is, C'D-hez képest is k és IV egyforman
helyezkednek el —, ha pedig AB és AD egyike elvalasztja k-t N-t6l, a masika nem, akkor az allitas nem érvényes.
Csekély modositassal viszont érvényes lesz az allitds a 3b) abra esetére is. A (2) zarojelében all6 minusz jel az
(1)-beli minusz jelbol 6rokledott at, igy az (5) bal oldalan allé plusz jelet ugy hasznalhatnok fel, ha (1)-ben is plusz
jel allna, méas szoval, ha a BAD sz6g mellékszogét hasznéljuk fel. Ez azt jelenti, hogy pl. AAi-et B felé, AAs-t pedig
a D-vel ellentétes iranyban felmérve — és persze (3)-ra tekintettel ugyanigy C'Ca-t a D-vel ellentétes iranyban — az
allitas érvényessé valik a 3b) adbra esetében is.
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